

践行“健康中国”战略 护航青少年健康成长

伊利集团、蒙牛集团在我市积极推行国家“学生饮用奶计划”

健康中国,营养先行。

青少年是祖国的希望,民族的未来。青少年的营养和健康状况,关系到国家的人口素质、发展水平和国际竞争力,是“健康中国”战略的重要组成部分。

长期以来,国家一直高度重视青少年儿童的健康成长,出台了一系列政策和行动计划。2016年,《“健康中国2030”规划纲要》发布,要求加强对学校的营养健康工作指导;2019年启动的《健康中国行动(2019—2030年)》中的健康知识普及行动、合理膳食行动、中小学健康促进行动,都密切关注青少年儿童,强调多部门联合、多层次多方面综合改善中小学生学习营养健康。

省、市两级也高度重视青少年营养健康,把推行“学生饮用奶计划”作为重要内容之一。2022年湖北省《政府工作报告》、随州市《政府工作报告》分别明确提出“巩固提升国家‘学生饮用奶计划’覆盖率”“继续推行国家‘学生饮用奶计划’”。省、市连续3年将国家“学生饮用奶计划”写入《政府工作报告》。



呵护祖国未来,
是我们共同的责任



中小學生每天飲奶,可適時補充營養及能量

牛奶是大自然賜予人類的天然食品。為在校學生提供學生奶,是世界各國的通行做法。據聯合國糧農組織統計,目前包括中國在內,世界上有70多個國家開展了“學生飲用奶計劃”,全世界超過1.6億兒童受益。

營養專家介紹,中小學生堅持飲用高品質的學生奶,在促進骨骼發育、增強免疫力、控制體重上作用尤為明顯。上海新華醫院臨床營養中心通過對上海10所學校的學生調查發現,隨著鈣攝入量的增加,學生肥胖發生率減少,飲用學生奶的學生體重超標率較低。中國疾控中心

心研究員趙文華指出,牛奶含有青少年兒童生長發育所需的多種營養物質,中小學生每天飲奶可以適時補充營養及能量,但能滿足孩子營養需要、提高學習效率,還有助於增強免疫力,促進身體健康成長。長期調查顯示,上、下午大課間是最佳的營養吸收時段,此時讓孩子們飲用學生奶,可以達到及時補充體能,保持正常血糖水平,維持良好學習狀態的效果。

國家“學生飲用奶計劃”是我國組織實施的全國性中小學生營養干預計劃。此計劃通過在課間向在校中小學生提供一份優質牛奶,

以提高他們的身體素質並培養他們合理的膳食習慣。國家“學生飲用奶計劃”是落實“健康中國”戰略的重要舉措,也是落實“國民營養計劃”的具體行動。

2018年,國務院辦公廳發文,明確要求大力推廣國家“學生飲用奶計劃”,擴大覆蓋範圍。2022年5月,新發布的《國家“學生飲用奶計劃”推廣管理辦法》(修訂版),對原奶質量、生產工藝、入校規範操作等提出新要求。截至目前,國家“學生飲用奶計劃”已惠及31個省(市)區的7萬多所學校中小學生。



踐行行業龍頭乳企使命擔當,持續深耕服務隨州發展

近年來,湖北省積極貫徹落實國家相關文件精神,大力推廣國家“學生飲用奶計劃”。截至目前,湖北省逾200萬學子受益此項計劃。

隨州積極響應國家和省相關政策要求,不斷擴大國家“學生飲用奶計劃”覆蓋範圍,嚴格准入機制,選用省委、省政府重點招商引資企業——伊利集團、蒙牛集團為廣大中小學生供應學生奶。

2008年起,湖北省政府先後出台《關於促進奶業快速健康發展的通知》《湖北省國民營養計劃(2018—2030年)實施方案》等文件。國家“學生飲用奶計劃”也於2008年正式在隨州啟動,各縣市區積極響應,廣泛宣傳發動,精心組織實施,跟蹤協調服務,推動國家“學生飲用奶計劃”在我市順利開展。

2022年6月29日,湖北省教育廳印發《關於進一步做好國家“學生飲用奶計劃”推廣管理工作的通知》,將“積極宣傳學生飲用奶的重要性,不斷強化飲用優質奶、提高免疫力的作用,整體提高全省學生‘營養防疫’意識和免疫力”等重點工作任務進一步分解細化,持續擴大受益學生群體,加速“健康湖北”建設進程。不是所有的牛奶都是學生飲用奶。“學生

飲用奶”系指經中國奶業協會許可使用中國學生飲用奶標志的專供學生在校飲用的奶製品,由獲得定點生產學生飲用奶資質的大型骨干乳品企業進行規模化生產、儲存、配送;有專用的產品包裝和標志;指定在校推廣,專供特殊人群(學生)“定時、定點、集中飲用”。

2021年9月,隨州市政府與中糧集團湖北區域辦公室舉行座談會,歡迎中糧集團擴大在隨州的投資布局,市政府將全力支持中糧集團在隨發展,就中糧集團旗下乳業板塊——蒙牛集團學生飲用奶等板塊進行了對接洽談。會議強調,為確保安全質量,支持國家大型龍頭、省委省政府重點招商引資企業向全市供應學生奶。

不僅僅供應優質廉價的學生奶,中糧集團還放眼看隨州資源優勢,圍繞產業布局持續深耕,助力隨州經濟社會發展。

經過緊張籌備,2022年12月26日,中糧家佳康廣水生豬全產業鏈項目正式開工。該項目總投資11.4億元,分兩期建設,第一期投資7.92億元,建設年出欄22萬頭的商品豬生產基地;第二期投資3.48億元,建設年出欄11萬頭的商品豬生產基地。項目採用中糧家佳康“種

養一體、農牧結合、生態循環”的模式進行資源化利用,變廢為寶,節約種植用肥成本,促進我現代農業轉型提效。項目建成後,可解決2000個就業崗位,年創造3.5億元稅收,提升隨州現代畜牧業發展水平。



嚴格規範流程操作,有品質有溫度的學生飲用奶

“安全、營養、方便、廉價”是學生奶區別於其他奶製品的顯著特徵。學生飲用奶的奶源、品質與市場上的高檔奶相當,但其價格低於市場同類產品。

質量安全是學生飲用奶的生命線。我國對學生飲用奶的奶源、加工、儲存、配送、飲用每一環節都提出了要求,並建立了質量安全保障機制,概括為八個“專”:專供牧場、專罐貯奶、專線加工、專區存貯、專車配送、專職人員、專門制度、專用標志。

在隨州,為確保中小學生喝上“安全、營養”的學生奶,市政府領導多次到隨州學生飲用奶推廣中心調研指導工作。市市場監

督部門、教育部門嚴格按照國務院、國家七部委有關學生飲用奶的質量和安全要求,對學生飲用奶質量安全進行了專項檢查,內容包括學生飲用奶質量管理、原料採購、出入庫登記、產品質檢報告等。要求隨州學生飲用奶推廣中心要切實履行經營主體責任,確保學生飲用奶安全。

隨州學生飲用奶推廣中心多年來嚴格遵循國家有關食品法律法規,進一步優化服務,按照各級政府要求,鞏固提升國家“學生飲用奶計劃”在隨州的覆蓋率,堅持多渠道、全方位開展學生營養知識的宣傳引導工作,在確保質量安全的前提下,把工作做得更

實、更細、更好。按照“安全、營養、方便、廉價”的方針,始終將產品安全放在首位,規範校內飲用奶流程操作,從征訂、配送、儲存、領取、分發、飲用、回收的全過程,設定了獨有的系統管理流程及規範標準。多年來從未發生質量事故。

少年強,則國強。國家“學生飲用奶計劃”是一項“功在當代,利在千秋”的民心工程、德政工程。國家“學生飲用奶計劃”將一如既往地緊握時代脈搏,以萬千青少年及家庭的營養健康需求為支撐,在新时代新征程上奮勇前行,為“推進健康中國建設”做出新的更大貢獻!

